

台灣基督長老教會 台北南門教會

創立：主後 1953 年 4 月 5 日

地 址：10076 台北市重慶南路三段 27 巷 4 號

電 話：(02)2341-1016 傳 真：(02)2392-7782

E-mail：pctnm1953@gmail.com

網 址：http://pctnm.tw/

因為咱是真活上帝的殿，親像上帝有講：「我欲倚起佇他們中間，行遊佇他們中間；我欲做他們的上帝；他們也欲做我的百姓。」
(哥林多後書6:16)



年度主題【日日與上帝同行 天天獻身做活祭】

主日台語禮拜 上午 10:30

2022 年 9 月 4 日【第 36 週】

主禮：張宣信牧師 司禮：白又謙長老 司琴：侯雪純老師

• 靜候上帝的話 •

序 樂.....	司 琴
宣 召.....詩篇31:1-2.....	司 禮
聖 詩.....258首「請咱齊聲感謝上帝」.....	會 眾
主禱文.....	會 眾
信仰告白.....使徒信經.....	會 眾
啟 應.....58篇.....	司 禮
祈 禱.....	司 禮
回 應.....	會 眾

主，聽阮祈禱，主，聽阮祈禱，懇求祢聽阮求。
主，聽阮祈禱，主，聽阮祈禱，聽阮懇求的聲。

• 恭聽上帝的話 •

讚 美.....主是我之牧者.....聖歌隊

Words/Music by Kerry Pryor ; Douglas Nolan/台譯：陳茂生

主是我之牧者我是羊仔，
主是我之保護暝日照顧
祂知影我一切之苦楚，
主是我之牧者我是羊仔
主是我之牧者我是羊仔，
主是我之保護暝日照顧
祂知影我一切之苦楚，

主是我之牧者我是羊仔
咱攏親像羊行迷路，逐人欲行自己之路
主做好牧者顧咱齊全，放捨生命導咱倒轉(x2)
主是我之牧者我是羊仔，
主是我之保護暝日照顧
祂知影我一切苦楚，
主是我之牧者我是羊仔，我是羊仔。

聖 經.....提後 2:14-19.....	司 禮
講 道.....無愧.....	主 禮
祈 禱.....	主 禮

• 回應上帝的話 •

聖 詩.605首「靠主恩典奇妙氣力嘅保護」.會 眾
奉 獻.....戴任寬/石栢岡執事

382首「我的疼痛求主助」

報 告.....	司 禮
聖 詩..346首「願我愈行及主愈倚」(126節)..	會 眾
祝 禱.....	主 禮
阿們頌.....	會 眾
默 禱.....	會 眾
殿 樂.....	司 琴

613首「有時咱經過美麗清靜河墘」

主日華語禮拜上午 8:30

2022 年 9 月 4 日【第 36 週】

講道：張宣信牧師

司禮：陳敘澤弟兄

司琴：陳永慶弟兄

序 樂.....	司 琴
宣 召.....詩篇31:1-2.....	領 唱
詩歌敬拜.....	會 眾
詩 歌.....	會 眾

1. 在耶穌的腳前

在耶穌的腳前，謙卑屈膝敬拜，
 瞻仰主的榮面，在耶穌的腳前，
 安靜留心聆聽，等候主的旨意。
 在耶穌的腳前，放下一切掛慮，
 完全相信，完全交託，
 在耶穌的腳前，獻上一切所有，
 毫無保留，我敬拜你。

2. 巨人都要倒下

- 一路上雖有荊棘 卻看見應許之地
我們呼喊祢的愛 迎接最終的勝利
 - 當懼怕包圍我心 像耶利哥之城牆
我要呼喊祢的愛 就看見恐懼倒塌
用我一生來歌唱
 - 雖有時黑暗隱藏 憤怒偷走祢榮光
征戰中仍有盼望 全都因為祢的愛
是我一生的詩歌
- 巨人都要倒下 大山要挪移
過去一切鎖鏈 都被祢撕裂

越過恐懼謊言 我歌唱真理
 在祢沒有不可能的事情

3. 神羔羊配得

感謝你的十字架，感謝你付上代價，
 擔當我罪和羞愧，使我完全，賜下奇妙恩典；
 感謝你無比大愛，感謝你釘痕雙手，
 寶血洗淨我污穢，使我瞭解，你完全包容赦免。
 神羔羊配得，坐在寶座上，
 頭戴著尊貴冠冕你做王到永遠；
 來尊崇讚美，耶穌神兒子，
 從天降下被釘十架，神羔羊配得。

祈 禱.....(公禱，以主禱文結束).....	司 禮
聖 經.....提後 2:14-19.....	司 禮
講 道.....無愧.....	主 禮
禱 告.....	主 禮
回應詩.....巨人都要倒下.....	會 眾
奉 獻.....陳致綸/張政皓弟兄	
報 告.....	司 禮
祝福詩.....賜福與你.....	會 眾
祝 禱.....	主 禮
殿 樂.....	司 琴

• 華語禮拜聖工分配 •

事 工	司 會	司 琴	領 唱	招 待	司 獻	投 音 影 控
本週 9/4	陳敘澤	陳永慶	陳怡安	陳張致綸	陳張致綸	李李邱冠承群良瀚壹
下週 9/11	賴碩倫	程筱雯	賴碩倫	陳陳加敘澤	陳陳加敘澤	何潘冠逸靈軒

• 華語禮拜消息 •

- 華語禮拜影片製作及音控，請青少契踴躍參與各項服事。
- 青少年園地(第七版)請踴躍投稿。
- 小詩班練習時間：
每週六下午 4:30-6:00。
- 小詩班招募新人。

◎教會消息

1. **歡迎**：大家來參加禮拜，禮拜後請大家留下來互相交誼、請安。
2. **長執會**：今日第二場禮拜後，12 點要召開定期的長執會在六樓會議室，請長執們留下來參會。
3. **北中 21 世紀教會發展研討會**：昨天已在艋舺教會有一整天的研習，今天下午 1:30，東區各教會同工將於本堂舉行分區的回應研討會，歡迎有興趣的兄弟姐妹來參加。
4. **上週臨時和會**：我們順利召開臨時和會，辦理「辦公室與牧師館參與春暉華廈及周圍建物都更案(堃達開發公司主辦)」，並徵得 97% 會員的同意通過此案，請為接續的一切計劃能順利進行禱告，謝謝。
5. **週四基要真理班**：本週四晚上 7:00-9:00 在教會辦公室，鍾牧師有開設基要真理「從懷疑到信仰」的學道班，歡迎想對信仰有更清楚認識的兄弟姐妹，特別是有意願受洗的兄弟姐妹來參加。
6. **週三查經班**：由於疫情再度升溫，我們繼續觀察中秋連假後的情況，預定十月再恢復聚會。

◎肢體關懷

1. **敬請代禱**：上週三(8/31)是讓我們心碎的一天，因我們所敬愛的楊王美珠姐妹(楊明璋長老的母親)於週三清晨 2 點左右息勞歸主。

享年 92 歲，同一天晚上 11 點半賴文傑弟兄(賴世禎長老的父親)也安息主懷，享年 96 歲。他們的告別禮拜日期時間再另行通知。另外，曾多年在本堂聚會的張文亮教授夫人屈貝琴姐妹也於當天回到天家，告別禮拜將於本週六(9/10)上午 10 點於基督教貴格會合一堂(台北市文山區景中街 36 號)舉行。請為遺族們代禱，求主安慰扶持。

◎社區活動

1. **長青樂活與手機班**：也因疫情再度升溫的關係，九月將繼續觀察情況，若疫情趨緩預定十月中再恢復聚會。

◎代禱事項

1. 請為幼兒與高齡者與因身體狀況未能打疫苗的高危險族群禱告。
2. 請為中秋連假期間外出旅遊或親友們歡聚的安全禱告。
3. 請為疫情下教會兄弟姐妹能更加互相關懷來扶持禱告。

◎本週金句：詩篇 71:1

(台漢本聖經)

耶和華啊，我倚靠你；求你互我永永無見諂！

(和修本聖經)

耶和華啊，我投靠你，求你叫我永不羞愧！

上週
講道

計算代價

路加 14:25~33

張宣信牧師

今天的經文「有一大群人和耶穌同行。祂轉過來對他們說：『無論甚麼人到我這裏來，若不愛我勝過愛自己的父母、妻子、兒女、兄弟、姊妹，甚至自己的性命，就不能作我的門徒。凡不背著自己的十字架來跟從我的，也不能作我的門徒。你們哪一個要蓋一座樓，不先坐下來計算費用，看能不能蓋成？免得安了地基，不能蓋成，看見的人都笑話他，說：『這個人開了工，卻不能完工。』或是一個王出去和別的王打仗，豈不先坐下來酌量，他能不能用一萬兵去抵抗那領二萬兵來攻打他的嗎？若是不能，他就趁敵人還遠的時候，派使者去談和平的條件。這樣，你們無論甚麼人，若不撇下一切所有的，就不能作我的門徒。』(路加 14:25~33)

許多人喜歡湊熱鬧的來跟隨主，並不知道跟隨主 - 要當個基督徒是需要付代價的，所以耶穌要我們在做決定前最好先做一個計算代價的功課，祂以兩個淺顯易懂的生活經驗來做比喻，就是購屋建塔與發動戰爭是否能成功，都在乎事前的籌劃計算，不然，就會以失敗收場。

在現代，相信許多人都有購屋買房的經驗，我們一定會衡量自己的財力，除準備頭期款外，還要計算以後每月的房貸我是否負擔得起？要是付不起房子就會被銀行收回，以至於流落街頭。統治者要發動一場戰爭，或是要防止敵人的侵犯，也是要多方綢繆。戰爭是很發錢的事，資料顯示截至 2020 年，美國估計已為阿富汗和伊拉克戰爭的直接成本舉債 2 兆美元。戰爭雖已結束，但後續對傷兵的照護或重購軍需仍需繼續付代價，到 2050 年利息成本估計上看 6.5 兆美元。就最近的烏俄戰爭，半年來雙方已有十幾萬名士兵、平民傷亡，將近七百萬名的難民流亡海外，世界銀行估計戰爭將使烏克蘭 2022 年 GDP 將衰退 45% 俄羅斯萎縮 11% 制，國際制裁將抹殺俄羅斯 15 年經濟成長，另一資料顯示俄羅斯侵烏，每天的花費高達台幣 268 億，中國最近頻頻擾台顯示他想用武力來侵略台灣，但中國也一定要考慮戰爭的代價，台灣要抵禦外侮也勢必要增加國防的預算。

有句俗話說「進廚房就不要怕熱」。也許我們很少思考過，要信耶穌、要成為基督徒也是需要付代價的！通常我們都覺得成為基督徒很簡單，也確實很簡單，就如同約翰 1:12 所說：凡接納他的，就是信祂他名的人，祂就賜他們權柄作上帝的兒女。信耶穌接納祂為我的主，然後再加上接受洗禮：「所以，你們要去，使萬民作我的門徒，奉父、子、聖靈的名給他們施洗」(馬太 28:19) 這樣名義上你就是一個基督徒了！而做表面的基督徒也不很困難，基督徒的義務不就是參與教會，盡量發揮並滿足教的五大功能：禮拜 - 尊崇上帝、教育 - 學習真理、傳道 - 福音廣傳、團契 - 彼此相愛、服務 - 世光地鹽。

但，僅此而已嗎？耶穌顯然不滿意這樣的跟隨者，所以祂轉身對這些人也對我們說：「無論甚麼人到我這裏來，若不愛我勝過愛自己的父母、妻子、兒女、兄弟、姊妹，甚至自己的性命，就不能作我的門徒。凡不背著自己的十字架來跟從我的，也不能作我的門徒。」(路加 14：25 - 27) 耶穌要求更高，祂要我們先仔細計算看看？這代價我是否願意付？或我是否付得起？

我們來看看耶穌開出跟隨主的人必須要有的三個心理準備：

1.要愛主勝過一切的人際關係：台語聖經的翻譯祂用更強烈對比的說法「若有人就近我，也無怨恨他的父母、某子、兄弟、姊妹…就未會做我的學生。」這是一句常會引起反感、並造成誤會的話。父母、妻兒、兄弟、姊妹是我們在這世上最重要的關係，我們愛這些人是很自然的事，但若這些關係已經影響你跟永恆創造主的關係，你有沒有決心在兩者之間做一個決斷的抉擇？在世上算是短暫的人際關係但若放在「永恆」的角度，顯然我們與上帝的關係更值得我們去重視與經營！

2.要愛主勝過愛自己：無論甚麼人到我這裏來，若不愛我勝過愛自己的父母、妻子、兒女、兄弟、姊妹，甚至自己的性命，就不能作我的門徒。對身為人的我們而言「我」一定是最重要的存在，我們每天的生活也活得似乎整個世界是圍繞著我在轉的：我的需要、我的慾望、我的企圖、我的喜好…這世界必須滿足我，但要活出創造主，造我這個人的目的與祂對我的期待，我們就必須更學會「看無自己」- 放棄己願，願照主旨意來活，而非我行我素的生活。

3.要願揹起自己的十字架來跟隨主：凡不背著自己的十字架來跟從我的，也不能作我的門徒。耶穌說揹「自己的十字架」，顯然我們每個人的十字架皆不同，那什麼是我的十字架？就是上帝給我們每個人不同的人生經歷。在上帝奇妙的攝理安排下，我們每個人皆走在不同的人生路途，所羅門王以他的智慧觀察人生後，有感而發說道：「我觀看上帝給世人的擔子，使他們在其中勞苦：上帝造萬物，各按其時成為美好，又將永恆安放在世人心裏；然而上帝從始至終的作為，人不能測透。(傳道 3:10~11)

真實跟隨耶穌的門徒需付這樣的代價：盡心盡力愛主上帝勝過愛人世間一切的關係：海枯石爛的愛只可能存在於人跟永恆神的關係中；要愛創造主上帝勝過愛自己(看無自己)；揹起自己的十字架，在人生各種經歷中(不管是好、是壞的事)願意去體驗神的作為，讓它成為我美好人生的原素，並記得「所經歷的這些事都讓我更渴慕永恆！

再以今天的金句來彼此共勉【耶穌又對眾人說：「若有人要跟從我，就當捨己，天天背起自己的十字架來跟從我。因為凡要救自己生命的，必喪失生命；凡為我喪失生命的，他必救自己的生命。人就是賺得全世界，卻喪失了自己，或賠上自己，有甚麼益處呢？」】(路加 9：23~25)



奉上主的名而行

彌迦書 4 章 1~5 節

◎張世昌牧師（台灣基督長老教會牧師）

普世的呼求

2020 年以來，全球似乎都處在相同的痛苦中，因為嚴重特殊傳染性肺炎（COVID-19）疫情讓許多人生病離世，倖存者和未染疫者則要面對封城或經濟壓力的痛苦。當疫情傷痛才剛要趨緩，50 多年前出現過的猴痘傳染病，又成為另一個新危機。

此外，氣候變遷導致水災、旱災接連出現，森林野火也來得突然。今年入夏前，比台灣緯度高的中國與日本，甚至出現攝氏 40 度高溫，而在此前一個月，兩國也都下了冰雹。一個月之間，天氣巨變令人難料。氣候異常下，農作收成也受重挫。兩年來，各地震度 6、7 級的地震似乎也變成常客。除了天災，還有人禍。包括槍枝汨濫下，以自我觀點傷害他人的事件不斷發生；已持續超過半年的烏俄戰爭，造成兩國人民嚴重傷亡，並讓全球糧食、經濟、人權和強權爭奪的議題受到關切。

在這個世代，人的自我意識和慾望似乎更強了！過度高舉個人及其隨意表達言語評論的自由，成為網路社群或政治群體經常表達的特色。面對這個不斷出現痛苦的世界與時代，在教會中的我們，會想到什麼？對於普世所發出的呼求，教會要如何回應？

先知的呼喊

先知彌迦生活在猶大國約坦、亞哈斯與西希家在位的時期，和以賽亞是同時期的先知，他領受了上主的話，論到即將發生在撒馬利亞和耶路撒冷的事。先知指出，當掌權者不願聽從上帝的話，反而為自己的利益去拜偶像，因著貪心而欺壓、搶奪困苦的人，甚至百姓也賄賂有權柄審判的領袖而屈枉正直時，上帝的刑罰絕對會來到，撒馬利亞與錫安都將成為廢墟。

當刑罰過後，彌迦提到那末後的日子，唯有上主的山仍然堅立，而且高於眾山，世上各族的人會來到上主的聖殿，到時候上主要教導他們走在正確的道路，而他們也會照上主的教導走，因為正確的教誨是來自上主。

彌迦進一步指出，上主也會對各民族，及遠方的強權施行審判。但是，將來人們要把武器變成耕種的工具，不再有戰爭與戰鬥訓練，人與人和平相處，每個人要在自己的土地耕種，並且享受平安，因為這是上主的應許。最後他說，即使那時各國的人仍敬奉他們的神明，但是經歷上主懲罰的百姓，將要奉上主的名、遵行祂的

旨意，他們要敬拜祂，走在合祂心意的路上。

不過，先知彌迦的信息，恐怕不是只求增長、復興的教會想聽的話。舊約聖經中，當以色列人遇見災禍、病痛、甚至亡國時，上主的僕人總是呼籲人們思考是否忽略上主的命令、不聽從上主的話、驕傲自大。這是舊約先知信息中對北國以色列、南國猶大，甚至是對亞述、巴比倫的共同表達。上帝的刑罰，是要使人對上帝的態度回轉，讓人聽從上帝的命令。這命令更重要的意義是，以色列人離開埃及，平安來到西奈山下所領受的第一件事，也就是聽從上主的命令、遵守祂的約，作上主的子民（參閱出埃及記 19 章 4~5 節）。真正的聽從，是體貼上主的心意，也是先知彌迦書 6 章 8 節 a 所要提醒的重要信息：「伸張正義，實行不變的愛，謙卑地跟我們的上帝同行。」（現代中文譯本 2019 版）

教會的省思

先知彌迦提醒我們，必須要回轉到上主面前，以上主為主、照祂的旨意而行。面對世界的問題，身為這地上屬天的百姓，我們要如何參與上主的普世計畫？是討論神學議題、禮拜模式、聖樂吟唱？或探討洗禮、聖餐方式？還是真正落實關懷貧困、指責威權、反對暴力的表達？或者反省驕傲自大、為爭權奪利而悔過？

當代教會似乎熱衷追求成為大型教會，彷彿這樣才是上帝賜福！在教會或機構中，不少領導者也常隱藏彼此間的爭奪與詭計，但這是教會的頭——主耶穌的心意嗎？這是祂所喜悅的嗎？當教會面對普世的疫情、天災和人禍，有更多付上代禱與關心嗎？我們有迫切求主眷顧生活在恐懼、黑暗、被隔絕中的痛苦人民嗎？當戰爭仍存在，我們能持續不斷為戰地的人民呼求上主出手拯救？我們願意出面指責那些因自我利益而攻擊別人的人嗎？或者我們只是活在政權下的教會？只是退縮在一旁、以傳福音當藉口的人？

當人們隨後現代文化、新紀元思想，高舉自我而輕視上主權柄時，教會能夠謙卑在主面前反省，走向被忽略的基層嗎？教會能一同呼籲普世眾教會放下自我，看別人比自己強，順服上主的權柄嗎？主耶穌說：「在人子作王、天使跟祂一起來臨的時候，祂要坐在榮耀的寶座上，地上萬民都要聚集在祂面前。祂要把他們分為兩群，好像牧羊人從山羊中把綿羊分別出來一樣。……王要回答：『我鄭重地告訴你們，這些事你們為我的跟從者中最微小的一人做，就是為我做了！』」（馬太福音 25 章 31~32、40 節）

世界將要過去，只有上主的話語永遠長存，但我們願意奉上主的命令繼續走人生路、扮演好教會的角色嗎？還是只求增長而已呢？

（摘自教會公報 2022 年 8 月 31 日 網路版）